Консультация для родителей 
«Альтернатива новогодней ёлочке»
Близится пора празднования Нового года. Но какой же праздник без главного атрибута – новогодней елочки. Красивая, нарядная – она является важнейшим украшением новогоднего праздника. Приближение зимнего праздника неизбежно приводит к толпам желающих поставить в доме или во дворе красивую, празднично пахнущую хвоей зеленую красавицу – ель и сосну.
[bookmark: _GoBack]Однако, в традиции использования елок при праздновании Нового года существуют и некоторые проблемные аспекты: проблема незаконных вырубок и лесовозобновления, этическая сторона с точки зрения охраны природы, проблема утилизации елок, как нерациональное использование природных ресурсов.
До момента появления новогоднего украшения елочке необходимо десятки лет, чтобы приобрести красивый «товарный» вид. Грустно созерцать груды погибающих деревьев в период их интенсивных продаж, а так же в период окончания новогодних празднований. Так же необходимо отметить, что человек тесно связан с природой и любое варварское отношение к ней может привести к весьма печальным последствиям.
Так стоит ли губить природу ради двухнедельной эгоистической радости? В этой связи необходимо формировать природосберегающее отношение к окружающей среде у детей и взрослых.
В современный период высокотехнологического развития производства, существует масса всевозможных альтернатив, которая способствует бережному отношению к природе. Так, на рынке можно встретить множество различных вариантов искусственных елей. Выбирая искусственную елку следует отдать предпочтение качественному товару, не имеющего едкого запаха пластмассы, иглы которой не сыпятся при использовании. Преимущество искусственной елки в том, что ее можно использовать несколько лет подряд, тем самым, сохраняются природные ресурсы – живые деревья.
Прекрасным альтернативным вариантом может послужить ель в горшке или кадке. Подобные декоративные елочки часто можно встретить в садовых центрах. Не все виды елок могут расти в домашних условиях, однако некоторые прекрасно разрастаются и при комнатной температуре, например араукария. При правильном уходе елочка в горшочке прослужит вам много лет, тем самым вы не только сбережете природу, но и способствуете росту нового дерева. Елочка в горшочке может способствовать экологическому воспитанию детей, а дети в свою очередь могут наблюдать, как с каждым годом елочка становится больше. Приобретая елочку в кадке вы сможете обеспечить главное новогоднее украшение на много лет вперед.
Следующим альтернативным вариантом любителям аромата настоящей хвои может стать создание букетов из веточек хвойных деревьев. В данном случае при изготовлении букетов следует бережно относиться к дереву, лучше всего использовать надломившееся от ветра ветки.
Необычным вариантом новогоднего атрибута может стать картина новогодней елки в золоченой раме, которую можно разместить на видном месте.
На просторах Интернета можно найти множество вариантов изготовления елочки собственными руками, что позволит рукодельницам и людям с детьми проявить свои творческие фантазии, а так же зарядиться новогодним настроением в преддверии приближающегося праздника.
Таким образом, существует множество альтернатив срубленной новогодней елке, способствующих бережному отношению к природе.
Итак, в вопросе использования срубленных елок нарушаются этические и экологические аспекты. С точки зрения этики негуманно губить живое дерево ради развлечения. Экологический аспект состоит в том, что ради краткосрочного удовольствия вырубается целое дерево, которое очень важной для экосистемы и биосферы.
Каждый человек, исходя из уровня своей ответственности перед окружающей средой, может использовать главный атрибут новогодней атмосферы и при этом проявлять гуманное отношение к природе, не нанося вред экосистеме.
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